

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Колесникова Константина Юрьевича
на тему «Особенности политики патриотического воспитания граждан
России в условиях партийно-идеологического плюрализма» на соискание
ученой степени кандидата политических наук по специальности
23.00.02 – политические институты, процессы и технологии**

Геополитические и геостратегические изменения в мире нескольких последних лет актуализировали вопрос о российском патриотизме. Стало совершенно очевидно, что адекватно ответить на «вызовы» современного мира может лишь страна, граждане которой объединены стремлением обеспечить благо для своей Родины. Это, в свою очередь, предопределило пристальное внимание ученых-политологов, журналистов, публицистов и политиков к проблеме патриотического воспитания граждан страны. Таким образом, диссертационное исследование, проведенное К.Ю. Колесниковым, представляется весьма актуальным.

Тема патриотического воспитания не является новой для российской политологии. Проблемам формирования патриотических качеств граждан посвящено значительное число статей, монографий и диссертационных исследований. Однако, как свидетельствует автореферат диссертации, К.Ю. Колесникову удалось найти новые аспекты в изучаемом политическом процессе.

Диссертация не свелась к пересказу основных положений Программы патриотического воспитания граждан Российской Федерации, не стала изложением результатов реализации данной программы, но поставила целый ряд вопросов, имеющих важное научное и практическое значение: о соотношении либерализма и патриотизма, о патриотизме, партийно-идеологическом плюрализме и государственной идеологии, о «вертикальном» и «горизонтальном» измерении модели движения патриотического сознания граждан и др.

Внимания заслуживает и организованное диссертантом эмпирическое социологическое исследование, проведенное среди студентов, курсантов и военнослужащих Саратовской области по вопросам патриотического воспитания граждан в современной России, которое дополняет использованные диссертантом данные национальных социологических служб: ВЦИОМ, ФОМ, Левада-центр.

Судя по автореферату диссертации, К.Ю. Колесников прекрасно знаком с современной литературой по проблеме патриотизма и патриотического воспитания россиян, владеет методологией и методикой политологического исследования. Выводы базируются на солидной источниковой базе.

Автореферат показывает, что диссертант внес значительный вклад в решение важных проблем патриотического воспитания граждан, сформулировал ряд практических рекомендаций по формированию патриотических ценностей россиян.

Положения, выносимые на защиту, обоснованы, тезисы – аргументированы. Главный вывод автора о патриотизме как о главной предпосылке для стабильного политического и социально-экономического развития России представляется оправданным и обоснованным.

Вместе с тем, представляется дискуссионным тезис диссертанта об отношении к патриотизму радикальных (экстремистских) политических ориентаций гражданина, когда любовь к Отечеству заставляет ненавидеть все остальное (с.13). Думается, что применение понятия «патриотизм» в данном случае не вполне оправдано. С нашей точки зрения, было бы правильно говорить о шовинизме.

Чуть большее внимание в автореферате следовало бы уделить анализу диссертационных работ, посвященных патриотизму и патриотическому воспитанию.

Вместе с тем, указанные замечания не снижают значимости проведенного исследования.

Автореферат соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки РФ, свидетельствует об актуальности, новизне, теоретической и практической значимости проведенного соискателем диссертационного исследования, что позволяет говорить о том, что Константин Юрьевич Колесников достоин присвоения ему ученой степени кандидата политических наук по специальностям 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

09.09.2015

Кандидат политических наук,
доцент кафедры политологии и права
ГОУ ВПО Московского государственного
областного университета

105005, г. Москва, ул. Радио, д. 10А.
Тел. / факс (499) 261-43-77 / 261-22-28
<http://www.mgou.ru>
e-mail: rectorat@mgou.ru



А.В. Абрамов